



聚焦疫情防控·记者在线

在流亭机场坚守500多天后，真情巴士机场疫情防控转运专班转战胶东机场 “新机场大白”：已转运300多名旅客

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮
通讯员 贾佑玲

本报8月19日讯 在疫情防控一线，有一支特殊的队伍：青岛真情巴士机场疫情防控转运专班。2020年2月25日起，他们身着防护服来到青岛流亭国际机场投身疫情防控一线；500多天后，随着青岛胶东国际机场转场，他们同步“转场”继续坚守在胶东机场执行防疫重任。截至8月16日，在胶东机场这个新“战场”上，他们已承担了韩国、德国等境外航班共计300多名旅客的转运任务。

走过酷暑，历经寒冬。一年多来，29位真情巴士驾驶员组成的机场疫情防控转运专班坚守在流亭机场，执行转运航班任务119架次共14699人，为“守一道门、护一座城”贡献了“真情”力量。7月24日上午10时，今年首架中德“快捷通道”来华包机飞抵流亭机场。根据市疫情防控指挥部安排，此次转运任务由西海岸新区机场管控部和13台真情巴士公司“点对点”集中转运车辆承担。转运任务前，驾驶员逐一做好任务前的个人防护。通过近4个小时的努力，191名入境旅客和11名汉莎航空公司机组人员按要求被及时转运至区隔离酒店，为下一步高标准执行中德“快捷通道”来华包机转运任务积累了经验。8月11日



■真情巴士机场疫情防控转运专班在转运入境旅客。周建亮 摄

13时许，流亭机场迎来最后一架NH927国际入境航班。根据山东省疫情防控指挥部和青岛市疫情防控指挥部机场工作组决定，该航班上的人员由西海岸新区机场管控部负责“点对点”转运至集中隔离酒店，真情巴士机场疫情防控转运专班负责具体的转运工作。11日15时许，随着近100名旅客全部被转运至集中隔离酒店，真情巴士机场疫情防控转运专班圆满完成在流亭机场的最后一次集中转运任务。

进驻胶东机场后，根据机场防疫工作安排，真情巴士机场疫情防控转运专班相继完成了韩国、德国入境航班的旅客转运任务。“不管是在流亭机场还是在胶东机场，变化的是防疫工作的场所，不变的是防疫工作的高标准和严要求。我们会在做好自身防护的前提下，为岛城疫情防控贡献一分力量。”真情巴士驾驶员王立彦表示。

500多个日夜，真情巴士机场疫情防控转运专班驾驶员们见证了青岛疫情防控的艰辛，也见证了新旧机场转场投运的时代变迁。他们穿着防护服，戴着N95口罩和护目镜，化身“机场大白”，载着旅客行驶在机场与青岛各区市集中隔离点的路上，用默默的奉献和持久的坚持奋战在疫情防控第一线。

在疫情防控中检验能力作风

王学义

大事难事看担当，危难时刻见作风。做好疫情防控工作，直接关系人民群众生命安全和身体健康，直接关系经济社会大局稳定。当前一个关键问题，就是把各项部署落实到位，坚持求真务实，做到全力以赴，确保万无一失。

思想上更加重视，行动上才能抓好落实。“人民至上、生命至上”，疫情就是命令，必须闻令而动。在疫情防控一线，基层党组织和广大党员干部全力奋战，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，展现出了良好工作作风。同时也要看到，当前疫情防控处在关键时期，各项任务十分繁重，同传染性强、传播速度快、潜在风险大的德尔塔变异毒株作战，防控措施必须做到严之又严、细之又细、实之又实。最近多个城市所发生的问题已经充分说明，病毒最难对付之处就是乘虚而入，哪里有薄弱环节，它就在哪里打开缺口。要坚决摒弃麻痹侥幸心理，针尖大的窟窿能漏过斗大的风，决不能有毫厘疏漏。必须把思想意识的发条拧得更紧，把疫情防控的责任落实得更实，扎实筑牢守好每一个关口，不留下任何一个死角。

坚决落实科学有效的防控措施，不能有半点虚功和马虎。从去年年初至今，我们在疫情防控方面已经积累了不少宝贵经验，其中非常重要的一条就是科学防治、精准施策。面对德尔塔变异毒株，要做到政治站位更高、风险意识更强、防控工作更主动、信息报送更及时、排查定位更精准、集中隔离更严格、防控网络更密，坚持把防疫措施落到最小管控单元，加强重点地区、重点人群、重点场所防控，持续做好疫情应对处置和常态化疫情防控各项工作。各地各部门要严格落实主体责任，全面深入具体地掌握真实情况，抓好落实，真正做到人员到位、责任到位、工作到位，抓好每个环节、抓实每处细节，切实维护正常经济社会秩序，保持生产生活平稳有序。

疫情防控关键在人，要在抗疫一线检验干部能力作风。疫情是一场大考，检验着党员干部政治品质和能力作风。在抗疫一线，越是急难险重、越是紧急关头，越能锻炼一个干部、考验一个干部，也越能识别一个干部。越是危难时刻，越是重任在肩，越需要发扬过硬作风。形式主义、官僚主义是抗疫的大敌，要坚决防止高高在上、浮在表面、空喊口号；坚决防止以会议落实会议、以文件落实文件，简单把工作往下推，不解决实际问题；坚决防止盲目乐观、推诿扯皮、管理混乱，贻误防控时机。对于疫情防控工作也要做好监督，压实责任，拧紧链条，强化每个部位的闭环管理。确保做到守土有责、守土担责、守土尽责、守土尽责不懈怠，人人担当负责，个个尽心尽力，扎实筑牢疫情防控的坚强堡垒。

堡垒无言，但能聚集磅礴力量；旗帜无声，却能鼓舞昂扬斗志。只要每一个党员干部都主动担当、冲锋在前，就能把更多群众带动起来、凝聚起来、组织起来，汇集成抗击疫情的强大力量。



驻青高校迎来首批返校学生

明确秋季学期开学工作方案，提前演练多措并举把好防疫关

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋
通讯员 姜妍

本报8月19日讯 “请往前站站，测一下体温”“请出示一下健康码、核酸检测证明……”8月18日，青岛农业大学迎来了首批1300余名返校学生，这也是驻青高校迎来的首批返校学生。记者了解到，山东科技大学、青岛理工大学、青岛科技大学等高校也确定了学生分批、错时错峰返校时间。

据介绍，青岛农业大学秋季学期学生返校时间从8月18日持续到9月11日，分七批次、错时错峰返校。前期，学校全面做好开学前准备工作，组织进行秋季学期疫情防控应急处置演练，充分做好疫情防控物资储备和生活条件保障。同时，学校通过“每日上报”系统及智慧学工系统、智慧迎新系统全面摸排师生员工信息，建立健康台账；加大校门查验力度，入校通道采用人脸识别和扫码相结合的方式，提高核验速度；持续开展疫情防控安全教育，积极营造校园疫情防控良好氛围。

记者了解到，其他多所驻青高校也公布了

秋季学期返校要求和时间表。山东科技大学专门成立了职工管理组、学生管理组、宣传与舆情组，通过微信、手机短信等方式，告知师生员工返校时间和相关要求，提醒师生员工做好返校途中个人防护。学校将按照分类分批、错时错峰的要求，组织符合返校条件的学生有序返校。原则上，省外学生8月26日至27日返校，其他学生8月28日至29日返校。2021级省外新生9月3日报到，省内新生9月4日报到。除了严格执行我省此前公布的学生返校防疫要求外，山科大还明确“未在规定时间返校（报到）的省外学生持学校驻地48小时内有效核酸检测阴性结果、健康码（行程码）绿码返校（报到）”。职工管理组、学生管理组还将教育引导未接种且无禁忌症的师生员工就近便接种新冠疫苗，确保无禁忌症教职工8月份实现“应接尽接”，学校所有适宜人群整体接种率不低于95%。

青岛理工大学将组织学生错峰分十批次返校，返校时间定于8月22日至29日，2021级新生报到时间为9月2日至5日。

青岛科技大学秋季学期开学工作方案也

已确定，本科生和研究生自8月24日起分批分类、错时错峰返校，共分六批。

在省外符合返校条件的教职工须开学前一周（8月18日前）返回青岛，返青后进行一次核酸检测，须持有有效检测阴性结果、健康码（行程码）绿码返校，省内中高风险地区所在的低风险地区教职工须持核酸检测阴性结果、健康码（行程码）绿码返校；其他教职工持健康码（行程码）绿码返校。中高风险地区的师生暂缓返校，所有学生不得提前返校。

暂缓返校报到的人员主要有三类：一是师生员工所在县（市、区）有中高风险地区的暂不安排返校，待降为低风险地区后再安排返校；二是2021年7月以后本人或共同生活的家庭成员为确诊病例、无症状感染者、疑似病例，或被疾控部门判定为密切接触者、次密切接触者的，暂不返校，经属地卫生健康部门解除健康管理限制后方可返校；三是有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状的师生，暂不返校，待治愈且经学校同意后方可返校。

科普“医”点通

体温达到38.5℃以上需尽快就诊

市立医院呼吸科专家详解感冒与新冠肺炎异同，提醒市民警惕不能少、防护不可无

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

出现发热、流鼻涕、咳嗽、咽痛等症状就一定是感染了新冠肺炎吗？如何区别普通感冒和新冠肺炎？哪些症状必须去发热门诊就诊？“小感冒”可以在家治疗吗？……夏末秋初是流感的多发季节，很多“中招”的市民却充满了疑问。8月19日，青岛市市立医院副院长、本部呼吸与危重症医学科主任刘学东为广大市民普及相关知识。

区别关键：有无流行病学史

疫情期间，出现发热、咳嗽、流鼻涕、咽痛的症状就一定是感染了新冠病毒吗？答案是否定的，但警惕不能少，防护不可无。

普通感冒一般指人因着凉、劳累等引起的以鼻咽部上呼吸道症状为主要表现的疾病。主要症状为鼻塞、流鼻涕、高热等。流行性感冒（简称“流感”）是流感病毒感染引起的急性呼吸道感染，流感也有流鼻涕、发热等症状，此外，还有肌肉酸痛等症状，但流感病人发病急，症状更严重，可能1-2天内体温就上升到39℃以上，会出现呼吸困难、憋气等，传染性较强。

新冠肺炎具有干咳、乏力、发烧、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛等症状，但与普通感冒和流感的区别并不明显，有时候确诊患者不一定发烧。所以医生会仔细询问患者的流行病学史，比如是否与无症状感染者、确诊患者接触过，去没去过中高风险地区等，有流行病学接触史才会得，此时患者一定要做好配合。

刘学东说：“患者如果只是轻微流涕、咽



■发热不一定代表感染新冠病毒。
漫画 金琳

是前几天湿度比较大，空气中的细菌和病毒不易散开，密度较高，容易出现上呼吸道系统感染。此外，从室外高温进入空调房，也容易出现“热伤风”。

秋季是流感等呼吸道传染病的多发季节，个人应做好防护措施，预防新冠病毒的方法对流感同样有效，要科学佩戴口罩，勤洗手，保持1米安全距离，室内经常开窗通风，保持空气流动。尽量不要前往人员聚集场所尤其是密闭式场所。

此外，市民应加强体育锻炼，提高自身免疫力；饮食清淡、营养均衡，选择高蛋白、高碳水化合物的低脂肪食物和富含维生素A、维生素C的蔬菜水果。除了这些日常防护措施外，市民还要少熬夜、早睡早起，养成良好的生活习惯。

刘学东告诉记者，目前青岛气候比较潮湿，特别

预防新冠、流感“叠加” 接种疫苗应留出“间隔期”

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

实习生 田欣怡

本报8月19日讯 记者从市疾病预防控制中心获悉，截至8月17日24时，我市已累计接种新冠疫苗1597.85万剂次，接种覆盖人群830多万人。18岁以上人群的接种覆盖率已经达到93.94%，12-17岁青少年累计接种54万余人，接种覆盖率达到102.44%。60岁以上人群接种140多万人，接种覆盖率为88.6%。

接种新冠疫苗与其他疫苗接种要有时间间隔，一般间隔14天，但是对于一些特殊的疫苗，比如说狂犬病疫苗、破伤风疫苗，因为病情需要，要紧急接种的话是没有禁忌的，也不需要时间间隔。

秋冬季节是流感等呼吸道传染病的多发季节，市疾病预防控制中心传染病防治科工作人员张婧菲介绍，由于新冠病毒和流感病毒的传播途径以及易感人群极为相似，存在流感病毒和新冠病毒的叠加风险，大家需要做好相应的防护。目前接种流感疫苗是防护流感非常经济有效的措施，因为新冠疫苗接种和流感疫苗接种需要间隔两周以上，建议大家尽快完成新冠疫苗的接种程序，给接下来的流感疫苗接种留出足够的时间。

接种新冠灭活疫苗 建议一周后再献血

市中心血站提醒市民注意疫情防控相关事宜



■市民献血前进行手消毒。

□青岛日报/观海新闻记者 韩星

本报8月19日讯 目前，在新冠肺炎疫情防控形势下，青岛市民献血也有诸多注意事项。近日，青岛市中心血站工作人员温馨提示，为保证献血者及用血者血液安全，除常规献血前后注意事项外，新冠肺炎疫情防控相关事宜需要广大市民积极配合。

据相关工作人员介绍，市民进入献血场需要佩戴口罩，主动出示“健康码”、“行程码”，并配合进行体温测量、手消毒，配合完成疫情相关流行病学情况征询，填写疫情防控相关信息，体温正常，符合疫情防控要求方可献血。献血前、中、后也需要全程、规范佩戴口罩，有序排队，保持1米安全距离。

另外，献血后4周内如本人出现发热、干咳、乏力、气促等新冠肺炎相关症状或被要求隔离时，应致电青岛市中心血站告知相关情况，服务热线96606（工作日工作时间），行政值班电话0532-85731217（节假日及工作日非工作时间）。

健康码为红码、黄码的人员，暂缓献血。28天内接触过确诊或疑似病例，密切接触过要求居家隔离人员，出现过发热、干咳等症状，暂缓献血。需特别提醒的是，中高风险地区按照所在城市进行献血前排查，只要28天内去过中高风险地区的人员也要暂缓献血。

关于新冠病毒疫苗接种者献血需注意：如接种新冠病毒灭活疫苗，需至少间隔48小时，无不适，建议一周后再献血；如接种灭活疫苗以外的其他类型新冠病毒疫苗（不包括减毒活疫苗）需间隔二周再献血。如因身体原因暂未接种新冠病毒疫苗，请暂缓献血。